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במבט חדש לחשיבה – כיתה ו

חוברת החשיבה לכיתה ו כוללת ארבעה שערים המשתלבים עם נושאי הלימוד של ספר התלמיד/ה. להלן מוגשות המלצות דידקטיות לכל שער.

שם השער: קשרי קיום
מיומנות החשיבה: הסקת מסקנות
המלצות דידקטיות 

השער עוסק באסטרטגית חשיבה "הסקת מסקנות" בהקשר לגיבוש טענות המבוססת על קשרים בין פריטי מידע. מטרת השימוש באסטרטגיה היא להפיק רעיון חדש, ליצור תובנות חדשות המבוססות על מידע, נתונים או עובדות, ליצור הכללות וליישם עקרונות. בעזרת הסקת מסקנות אפשר לגלות תגליות על הטבע ולהבין מידע חדש. תהליך ההסקה בשער משולב עם "חקר נתונים באמצעות דיאגרמות עמודות". בדיאגרמות מוצגים נתונים וממצאים של מחקרים שונים שבצעו חוקרים בעזרת תצפיות או ניסויים. המידע המוצג בדיאגראמות בצורה גרפית וברורה מאפשר זיהוי מהיר של פרטים וקשרים ומוביל להסקת מסקנות מהירה.

מומלץ ללמד את השער לפני הוראת השער "קשרי קיום" שבספר הלימוד (עמודים 212 -291) הסיבה לכך היא, שאסטרטגיית החשיבה "הסקת המסקנות" הנלמדת בחוברת החשיבה תסייע ללומדים להבין כי מסקנות הן כללים שמנסחים בשיקול דעת בעקבות מידע, או בעקבות ממצאים ותוצאות של ניסויים ותצפיות. התנסות בתהליך ההסקה ובניסוח מקדים של כללים על סמך ממצאים (מסקנות) יסייעו ללומדים להתמודד עם משימות השער הדורשות הסקה ישירה של מסקנות מתצפיות וניסויים שמבצעים הילדים אודות מרכיבים חיים ודוממים בסביבה הקרובה.

במשימה הראשונה "מהי מסקנה?" (עמודים 7-4) מוצגים בפני הלומדים שני אירועים מחיי היומיום ועליהם לנסח מסקנה על סמך הממצאים והמידע שאספו מאירועים אלה. בנוסף מוצגים באמצעות דיאגרמת עמודות ממצאים של מחקר שערכו חוקרים מרמת הנדיב על נוכחות של צבאים בשבילי מטיילים. על הלומדים לאסוף את הנתונים מהתצפיות שערכו החוקרים, לעבד את הממצאים, להתבסס עליהם ולהסיק מסקנות אודות זמינות הצבאים בשבילי המטיילים ברמת הנדיב. באירוע נוסף, מוצגים ממצאי ניסוי שערכו תלמידים על השפעת אור השמש על צמחים. על התלמידים לשער מה היו התוצאות ולהסיק מסקנה מהניסוי המתואר. בהמשך המשימה, עליהם לזהות ולסמן משפטים שלדעתם הם משפטי מסקנה, כללים ותובנות שלומדים מניתוח של ממצאים ולנמק את בחירתם.

במשימה "מתוצאות למסקנות" (עמודים 11-8) מוצג מחקר נוסף המתבסס על ניסוי שבצעו חוקרים מרמת הנדיב בו בדקו האם רעייה של פרות יכולה לפגוע בפריחה של צמחי כלנית בשדה. תוצאות הניסוי: מספר הכלניות הפורחות בחלקה עם רעייה של פרות ובחלקה ללא רעייה של פרות במשך חמש השנים בהם נערך המחקר, מוצגות בדיאגרמת עמודות. במשימה זו, הלומדים נדרשים לזהות, להבין ולנתח את ממצאי המחקר תוך ביצוע השוואה בין הנתונים לאורך השנים. עליהם ליצור קשרים חדשים בין הממצאים: הנתונים והעובדות ולזהות את המסקנות הנובעות מתוצאות המחקר אודות הקשר בין רעיית הפרות לפריחת צמחי הכלנית ברמת הנדיב. שלב אחרי שלב, מגלים הלומדים כי בעזרת המסקנות המבוססות על ממצאים מדויקים של תצפיות וניסויים, מגלים דברים חדשים על הטבע ועולות שאלות חדשות למחקרים חדשים נוספים.

במשימה "מכשולים בהסקת מסקנות" (14-12) הלומדים מתוודעים לכך שבתהליך של הסקת מסקנות יש לבחון את הממצאים שנאספו מתצפיות וניסויים שנערכו כהלכה, כלומר יש לאסוף מספיק דוגמאות ולבצע מספר חזרות כדי לאמת את הנתונים ולא למהר ליצור הכללות של מקרה אחד על מקרים רבים נוספים. 

במשימה האחרונה "חוקרים ומסיקים מסקנות" (18-15) מוצג מערך מחקר שלם של ניסוי שערכו חוקרים לבדיקת הקשר בין נוכחות מחטי אורן על הקרקע לבין נביטה של צמחים. במחקר מוצג ניסוי שנערך כהלכה. כלומר, על פי שלבי החקר מדעי : ניסוח שאלת מחקר, העלאת השערה, ביצוע חזרות ובידוד משתנים. לניסוי מוצגות מספר תוצאות אפשריות, כל תוצאה נבחנת וממנה ניתן לנסח כלל אחר או להסיק מסקנה שונה על אותה שאלת חקר. הלומדים מתוודעים לכך שלא נחפזים בהסקת מסקנות! כדי להסיק מסקנות באופן שקול יש: לאסוף את הממצאים מניסויים ותצפיות שנעשו כהלכה לבחון את התוצאות בתשומת לב, למצוא קשרים בין פרטי המידע ורק לאחר מכן לנסח כלל או תובנה חדשה בעקבות התוצאות. כך מסיקים מסקנות בשיקול דעת!
שימו לב: התבנית "עוצרים וחושבים" (עמודים 18,16,14) המופיעה לאורך כל הפרק נועדה לפיתוח ידע מטה-אסטרטגי (ידע על אסטרטגיית החשיבה) אצל הלומדים ביחס לאסטרטגיות החשיבה: תהליך הסקת מסקנות. ידע זה כולל שיום האסטרטגיה, התוודעות לשלבי האסטרטגיה ולתפקידם בתהליך החשיבה. 

שם השער: אנרגיה בפעולה
מיומנות החשיבה: יצירת קשרים: סיבה ותוצאה
המלצות דידקטיות 
שער זה עוסק באסטרטגית החשיבה "יצירת קשרים: סיבה ותוצאה" - זיהוי הרכיבים והקשרים בתוך המידע ובין גופי מידע שונים. מטרות השימוש באסטרטגיה הן : להכיר את הרכיבים והקשרים במערכת, לזהות את מאפייניהם ותפקידם ולהבין את דרכי הארגון והאינטראקציה ביניהם כדי להבין תהליכים וקשרים שמתרחשים במערכת כולה. הבנה זו תסייע בפתוח יכולת של הסקת מסקנות ופתרון בעיות שנובעות מפגיעה ברכיבי המערכת. מטרה נוספת היא פיתוח יכולת לחיזוי השלכות - אם מוכרים יחסי הגומלין בין רכיבי המערכת אפשר לחזות השלכות שנובעות מחוסר תפקוד ראוי של רכיבי המערכת. 
מומלץ ללמד את השער לאחר הוראת הפרק הראשון שבספר הלימוד "האנרגיה שסביבנו" (עמודים 4 -25) בשער "אנרגיה ומערכות טכנולוגיות בפעולה". פרק זה עוסק במושג מרכזי "אנרגיה" ברמה התופעתית בהקשר להתרחשותם של פעולות ותהליכים בסביבה ובהקשר לתלותו של האדם במקורות אנרגיה (מתכלים ומתחדשים) לקיום תהליכים ותפקוד בסביבה, בחברה ובתרבות. עקרון נוסף שלומדים בפרק הוא כי בני האדם למדו לנצל מקורות אנרגיה שונים תוך הפיכתם לסוגי האנרגיה הרצויים להם למילוי צורכיהם וכי אנרגיה מהווה תנאי הכרחי לפעולה של אמצעי טכנולוגי. בסיס ידע מדעי זה חיוני לזיהוי מקורות האנרגיה וסוגי האנרגיה ההכרחיים לפעולתו התקינה של" דוד שמש" כמערכת, להיכרות עם הרכיבים ואופן תפקודם ולהבנת הקשרים ביניהם כדי לזהות תקלות בתפקודו של דוד השמש ולהציע דרכים לפתור אותן .

במשימה הראשונה "מהו המבנה של דוד השמש וכיצד הוא פועל?" (עמודים 26-24) נחשפים הלומדים לרכיבים השונים של דוד השמש ולאופן פעולתו. מקור אנרגיה המפעיל את דוד השמש הינו מקור אנרגיה בלתי מתכלה – אנרגית השמש. אנרגיה זו נחוצה ומנוצלת לחמום מים בדוד השמש לצורכי האדם. כדי להבין כיצד פועל דוד השמש, על הלומדים להכיר את רכיביו: קולט, דוד מים, צינורות, משטח זכוכית, ארגז. במשימה זו נדרשים הלומדים לציין מה יקרה לדוד השמש אם אחד הרכיבים יהיה חסר וכך הם מתוודעים לתפקידו של כל רכיב ולחשיבות הקשר שבין הרכיבים השונים.

במשימה "כיצד פועל קולט השמש?" (עמודים 30-27) מתוודעים הלומדים למבנה של רכיבי הקולט: ארגז, פח שחור, משטח זכוכית וצינורות מים, לסדר שלהם ולפעולתו כ"לוכד חום". כאשר מבינים את תפקיד הרכיבים בקולט השמש ואת האינטראקציה ביניהם קל יותר להבין את התוצאה - פעולת חימום המים על ידי הקולט שבדוד השמש.

במשימה "תקלות בקולט" (עמודים 36-31) מוצגות ללומדים מספר תקלות בדוד השמש. כדי שדוד השמש יבצע את תפקידו, על כל הרכיבים למלא את תפקידם ולעבוד בתיאום. כאשר מזהים מהם הרכיבים של מכשיר ומהו התפקיד של כל רכיב, יכולים להעלות סיבות רבות לתקלות במכשיר. כאשר אחד הרכיבים אינו ממלא את תפקידו עלולות להיות לכך תוצאות לא רצויות - תקלות. הלומדים שהתוודעו לחלקי דוד השמש ולתפקידם מתבקשים לפתור את התקלות בפעולתו של הדוד, על ידי מציאת הקשר בין סיבה לתוצאה: צריך לברר תחילה מה גרם לתקלה (הסיבה). התקלה היא התוצאה של הסיבה (הגורם). על ידי חשיפה לסיבות לתקלות במכשירים מחיי היומיום מתבקשים הלומדים לאתר את הסיבות שגרמו לתוצאה וכך למנוע את חזרתה של התקלה.

 שימו לב: התבנית "עוצרים וחושבים" (עמודים 33,31,30) נועדה להבנות ידע מטה-אסטרטגי אודות אסטרטגיית החשיבה: זיהוי קשרים: סיבה ותוצאה ולהביא את הלומדים למודעות אודות התרומה של אסטרטגיית החשיבה להבניית הידע על הקשר בין רכיבים ופעולה תקינה של מערכת טכנולוגית.

שם השער: טכנולוגיה במחשבה תחילה

מיומנות החשיבה: זיהוי קשרים: השלם ורכיביו (חלקיו)
המלצות דידקטיות 
השער עוסק באסטרטגית החשיבה "זיהוי רכיבים וקשרים - השלם וחלקיו" במטרה לפתח אצל הלומדים תפיסה מערכתית כוללנית אודות הקשר בין מבנה המערכת הטכנולוגית לבין תפקודה ולהבנות הכללה ביחס למושג הכולל מערכת. חשיבה מערכתית היא היכולת לראות הן את השלם (המערכת) והן את חלקי השלם (תת - מערכת), את יחסי הגומלין ביניהם ואת המטרה המשותפת. היכולת לראות מערכת שלמה ולהבין את מטרתה ואת דרכי פעולתה דורשת שימוש באסטרטגיות חשיבה שתאפשרנה לפרק את השלם מחד, ולהרכיב את השלם מחלקיו מאידך, על ידי הבנת תפקידו של כל מרכיב והשפעתו על התהליכים במערכת ועל תוצריה. מטרות השימוש באסטרטגיה:

· הבנה של תהליכים. הבנה של אינטראקציה בין חלקי השלם עוזרת להבין תהליכים שמתרחשים במערכת. 
· פיתוח יכולת פתרון בעיות. הכרת רכיבי המערכת, תפקודם והשפעתם של המערכת עתידה לסייע בפתרון בעיות שנובעות מפגיעה ברכיבי המערכת.
· פיתוח יכולת לחיזוי השלכות אם מוכרים יחסי הגומלין בין רכיבי המערכת, אפשר לחזות השלכות שנובעות מחוסר תפקוד ראוי של רכיבי המערכת.
· פיתוח חשיבה יצירתית. אם ידועים רכיבים של שלם כלשהו, אפשר לחברם בדרכים אחרות למען מטרות חדשות.

מומלץ ללמד שער זה, לאחר הוראת הפרק השני: "מערכות טכנולוגיות" שבשער "אנרגיה ומערכות טכנולוגיות בפעולה" בספר הלימוד (עמודים 43-26). שער זה עוסק בשני מושגים מרכזיים בטכנולוגיה: תיכון ומערכות טכנולוגיות. הפרק השני בספר הלימוד "מערכות טכנולוגיות" עוסק בהכרת המאפיינים של המערכת הטכנולוגית, תוך התמקדות בקלט (אנרגיה, חומרים, מידע), בתהליך (פעולה) ובפלט (תוצרים רצויים ובלתי רצויים) של המערכת. כמו כן, התלמידים מתוודעים בפרק למערכות טכנולוגיות שונות שפיתח האדם כמענה על צרכים שונים ומזהים את מטרותיהן, הקלטים, אופן הפעולה, התהליכים והפלטים שלהן. תשתית הידע המדעי והטכנולוגי הזו חיונית להבניית אסטרטגית החשיבה שמטופלת בשער זה: לזיהוי מאפיינים של מערכת טכנולוגית, לפתרון בעיות ולחיזוי השלכות שנובעות מחוסר תפקוד ראוי של אחד מרכיבי המערכת הטכנולוגית.

המשימה הראשונה "לשם מה צריכים מערכות טכנולוגיות?" (עמודים 41-39) עוסקת במאוורר ביתי כדוגמה למערכת טכנולוגית. הלומדים מתבקשים לזהות את המאפיינים המאוורר (מטרה, קלט, פעולה ופלט) ולהכין כרטיס אפיון למערכות טכנולוגיות נוספות (נורה חשמלית קומקום חשמלי ותא סולארי).

במשימה השנייה "השלם ורכיביו (חלקיו)" (עמודים 46-42) מתבקשים הלומדים לזהות רכיבים של מערכות טכנולוגיות (שעון וקומקום חשמלי) במטרה להגיע לתובנה כי מערכת טכנולוגית אינה סתם אוסף של רכיבים אלא, לכל רכיב יש תפקיד. הלומדים מתבקשים לשער מה יקרה אם אחד הרכיבים יחסר במערכת ולהסיק כי רק כאשר מארגנים את הרכיבים בסדר מסוים וכשהם פועלים בתיאום כדי להשיג מטרה, נוצר "שלם" שהוא מערכת טכנולוגית. 

במשימה הבאה "הקשרים בין השלם ורכיביו" (עמודים 51-47) הלומדים מתבקשים לזהות את הרכיבים של המערכת הטכנולוגית "שואב אבק" ואת תפקידם. אך כדי להבין כיצד פועל שואב האבק הלכה למעשה ומבצע את תפקידו בשאיבת האבק והלכלוך, יש להבין כיצד הרכיבים שבו פועלים בתיאום ביניהם. לשם כך, מוצג ללומדים מארגן גרפי המציג בשלבים את פעולת החשיבה: "זיהוי הקשרים בין השלם לרכיביו": תחילה מזהים מהו השלם (המערכת) ומהם רכיביו, ועורכים רשימה שלהם. בשלב הבא: שואלים על כל רכיב: מה יקרה למערכת בלעדיו? ומסיקים מה תפקידו של הרכיב. בסופו של התהליך מתארים: כיצד פועלת המערכת (השלם) בעזרת כל רכיביה (חלקיה)? פעולת החשיבה הזו תסייע ללומדים להבין מה תפקיד הרכיבים במאוורר וכיצד פועלת מערכת טכנולוגית זו להשגת מטרתה . 

כאשר מבינים כיצד מערכות טכנולוגיות פועלות אפשר גם להשתמש בהן באופן מושכל יותר, לתקן אותן, לשכלל אותן ואף להמציא מערכות אחרות טובות יותר. 

 שימו לב: התבנית "עוצרים וחושבים" (עמודים 41, 50) נועדה להבנות ידע מטה-אסטרטגי אודות אסטרטגיית החשיבה "זיהוי רכיבים וקשרים: השלם ורכיביו" ולהביא את הלומדים למודעות אודות התרומה של אסטרטגיית החשיבה לקידום הידע על הקשר בין רכיבים ופעולה תקינה של מערכת טכנולוגית.
שם השער: אור ולראות - קול ולשמוע
מיומנות החשיבה: ארגון מידע בדיאגרמה ובגרף
המלצות דידקטיות 
השער עוסק במיומנות החשיבה "ארגון מידע בדיאגרמה ובגרף" המהווה אחת המיומנויות באסטרטגית החשיבה הכוללת "ייצוג מידע בדרכים מגוונות". המידע שאוספים בתחומים שונים יכול להשתקף בדרכי ייצוג שונות: טקסט מילולי, טבלה, תמונה, גרף, דיאגרמה ועוד. הדיאגרמה היא תרשים, שרטוט או ציור, המראה באופן חזותי יחסים בין נתונים ורכיבים עיקריים של מידע: הבדלים (או העדרם), התפתחויות, עליות וירידות ועוד ללא ביצוע שינוי במהותו של המידע. ההצגה הגרפית בגרף או בדיאגרמה צריכה להיות תואמת למסרים שרוצים להעביר, היא חוסכת מילים ועשויה להכיל נתונים מספריים רבים. ייצוג מידע בצורה זו, מאפשר הבנה של קשרים ויחסים בין רכיבים ומוביל ליצירת הכללות והסקת מסקנות מהירה מהמידע הנתון. שפת הדיאגרמה היא אוניברסאלית, וניתן להבינה בכל תרבות ולאום. היא מאפשרת ביטוי לסגנונות למידה חלופיים בהקשרים מגוונים.

מטרת השימוש באסטרטגיה היא לדעת מתי וכיצד לייצג מידע בדיאגרמה או גרף בצורה עצמאית, לזהות הבדלים כמותיים בין נתונים, לארגן לעבד את הנתונים בצורה מהירה ולהפיק משמעות ולהסיק מסקנות מתוך המידע.

מומלץ ללמד שער זה לאחר הפרק השני "קול ושמיעה" בשער "אור ולראות - קול ולשמוע" בספר הלימוד (עמודים 211-172). החלק השני של פרק זה עוסק במבנה האוזן, מנגנון השמיעה, חשיבות הקול לשמיעה ובהיבטים בריאותיים הנוגעים לחשיבות שיש לשמירה על בריאות האוזניים. בתת חלק "שומרים על בריאות האוזניים" (עמודים 211-203) מוצגות דוגמאות של לקות שמיעה וגורמים שעלולים לפגוע בחוש השמיעה, ביניהם רעש. הם לומדים לתאר מהו רעש, למדוד עוצמת רעש בעזרת מד-רעש ונחשפים לדרכים בהן אפשר להקטין אותו. תשתית ידע מדעי זה חיונית לפעילות בחוברת החשיבה העוסקת בנושא עוצמות הרעש שהוא אחד המאפיינים של הסביבה הטכנולוגית המקיפה אותנו.

במשימה הראשונה "מה בין רעש לקול?" (עמודים 58-54) הלומדים מתבקשים לזהות אילו מבין הקולות הוא רעש ולהשוות את החלטתם לחברי הקבוצה. הדיון בקבוצה מעלה התלבטות ביחס לקולות מסוימים האם להגדירם כרעש. חלק מהקולות: מכונית חולפת, טרקטור עובד ועוד יחשבו כרעש לחלקינו ולחלק אחר לא יפריעו כלל כיון שהם חלק מהקולות הסובבים אותם. משימה זו מובילה להבנת הצורך ביחידות מידה של עוצמות של קולות: דציבלים הנמדדים בעזרת מד רעש. בהמשך המשימה מוצגת ללומדים רשימה של עוצמות קול שנמדדו ממקורות קול שונים. במשימה מתבקשים הלומדים לציין אילו מקורות קול מהווים רעש. כדי להציג ולארגן את המידע בצורה נוחה שתוביל להסקת מסקנות מהירה מתבקשים הלומדים לשרטט בעצמם ולארגן נתונים בדיאגרמת עמודות על פי הוראות מונחות ומפורטות. לאחר ייצוג המידע והנתונים בדיאגרמה עליהם לעבד את המידע ולהסיק מסקנות לגבי מקורות קול בעוצמה הגדולה מ-85 דציבלים - אלה יוצרים רעש המזיק לבריאותנו. 
במשימה הבאה "עוצמת הרעש בבית הספר" (עמודים 61-59) מתבקשים הלומדים לערוך מחקר מהו המקום הרועש ביותר בבית הספר בזמן שיעור ובזמן הפסקה. הם נדרשים למדוד בעזרת מד רעש את עוצמת הרעש בארבעה מקומות שונים בבית הספר. את התוצאות עליהם לארגן ולהציג בצורה עצמאית על פי שלבים מונחים בדיאגרמת עמודות. את הנתונים עליהם לנתח ולעבד, ולאחר מכן להסיק מסקנות ולהמליץ לתלמיד שזקוק לשקט מהו המקום המתאים ביותר בבית הספר להכנת עבודה אישית.

במשימה "עוצמת הרעש לאורך שעות היממה" (עמודים 65-62) הלומדים מתבקשים לקרוא ולנתח בצורה מונחית גרף בו מוצגות תוצאות המדידות במד רעש של עוצמת הרעש בשעות שונות לאורך היממה. במשימה זו מתוודעים הלומדים, שלב אחרי שלב, כי גרף הוא צורה לייצוג וארגון מידע המציגה באופן חזותי קשר בין נתונים ומאפשר להבחין באופן ברור בשינויים בין נתונים: בעליה או בירידה של נתונים שמודדים ולכן הגרף מקל על הסקת מסקנות על קשרים בין נתונים. 

במשימה "כיצד משתנה עוצמת הרעש?" (עמודים 72-66) שני חלקים. בחלק א: "האם עוצמת הרעש משתנה עם המרחק ממקור הרעש?" מתבקשים הלומדים לבצע מחקר בבית הספר לבדיקת שאלת החקר: האם עוצמת הרעש משתנה עם המרחק ממקור הרעש? הם מתבקשים ליצור קול ולמדוד את עוצמתו בעזרת מד רעש במרחקים שונים. את התוצאות עליהם לארגן ולהציג בצורה מונחית אך עצמאית, בגרף ולנתח את הממצאים לגבי הקשר בין המרחק לעוצמת הרעש.

שלב אחרי שלב מתוודעים הלומדים לכך שבעזרת הגרף אפשר להבחין בשינויים בעוצמת הקולות בקלות, לעקוב אחר מגמות (עלייה, ירידה, ללא שינוי) להסיק מסקנות המצביעות על קשרים בין נתונים ולשער מה תהיה עוצמת הקול במרחק שלא נמדד. בחלק ב של המשימה: "כיצד משתנה עוצמת הרעש בתוך כלי רכב?" מתבקשים הלומדים לנתח גרף רציף מורכב יותר הבנוי משני גרפים בגרף אחד מוצגות עוצמות הרעש כשנוסעים עם חלונות פתוחים ובגרף השני עוצמות הרעש כשנוסעים ברכב עם חלונות סגורים. על הלומדים לקרוא את הממצאים, לנתח אותם, להסיק מסקנות ולענות על שאלת המחקר. בהמשך המשימה עליהם לשרטט גרף רציף כפול בצורה עצמאית על מנת להציג נתונים של מחקר שבדק את השפעת נוכחות עצים ליד כביש על עוצמת הרעש (בדציבלים) המגיע מהכביש. עליהם לנתח את הממצאים ולהסיק מסקנות. 

בשער זה מופיע התבנית "עוצרים וחושבים" (עמודים 68,62,61,58). תבנית זו נועדה להבנות ידע מטה-אסטרטגי אודות שלבי השרטוט של דיאגרמות וגרפים ככלי לארגון ועיבוד יעיל ומהיר של מידע ולהביא את הלומדים למודעות אודות התרומה של אסטרטגיית החשיבה להרחבת הידע בנושא קול ושמיעה.
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