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במבט חדש לחשיבה – כיתה ב

חוברת החשיבה לכיתה ב כוללת שלושה שערים המשתלבים עם נושאי הלימוד של ספר התלמיד/ה. להלן מוגשות המלצות דידקטיות לכל שער.

השער: סביבה של חיים

אסטרטגיות החשיבה: תצפית ושאילת שאלות

המלצות דידקטיות:

השער עוסק בהבניית מיומנות התצפית ככלי לאיסוף מידע על מרכיבי הסביבה: יצורים חיים וגופים דוממים בעזרת החושים ובעזרת מכשירי מדידה.

מומלץ ללמד את שתי המשימות הראשונות: "אדמה בסביבה", "כיצד מגלים מה יש בסביבה?" לפני המשימה "חוקרים סביבה" שבספר הלימוד (עמוד 9), על מנת להבנות את מיומנות עריכת התצפית. באמצעות שתי משימות אלה הילדים לומדים את עקרונות התצפית הבאים:

· כשעורכים תצפית נעזרים בחושים כדי לגלות פרטים רבים.
· מתבוננים בתשומת לב כדי לגלות פרטים רבים.
· מנסחים שאלות שעוזרות לנו להתבונן היטב בפרטים שונים ולגלות פרטים נוספים.
· משתמשים במכשירים כמו מגדלת ומשקפת כדי להגביר את יכולתנו לראות פרטים קטנים ורחוקים.
את המשימה " הסוריקטות במדבר" מומלץ לתת לתרגול וליישום עקרונות התצפית לאחר לימוד הפרק "יצורים חיים יוצרים תקשורת" שבספר הלימוד (עמודים 47-43). באמצעות המשימה מרחיבים הילדים את ידיעותיהם ולומדים על דרכי התקשורת המיוחדות של הסוריקטות במדבר: מסירת מידע באמצעות קולות, איברי קליטת המידע ועמדות תצפית של "צופה תורן" לאזהרה והגנה מפני טורפים ועוד. את לימוד מאפיין החיים "תקשורת" חשוב ללוות בתצפית בבעלי חיים שונים בהתאם לאסטרטגיית החשיבה שהוצגה בשער זה. מסר מרכזי שעולה ממשימה זו הוא: כשעורכים תצפית חשוב לערוך התבוננות יסודית כדי לאסוף כמה שיותר פרטים ומידע על התופעה בה צופים.

את השער מסיימת המשימה "נמלים". מומלץ לשלב את המשימה בפרק השני של ספר הלימוד "יצורים חיים בסביבה" (עמוד 65). במשימה שבספר מתבקשים הלומדים לצפות בסביבה, לאתר בה יצורים חיים, לתאר אותם ואת התנהגותם ולהכין להם כרטיס "יצור חי בסביבה שלי". תצפית מונחית בנמלים בסביבה, באמצעות דף תצפית המופיע בחוברת העבודה, תאפשר לתלמידים לצפות בתשומת לב וביסודיות בסביבת החיים של הנמלים, במבנה גופן ובהתנהגותן כפרט בודד ובקבוצה. איסוף מידע רב על הנמלים מתצפית מונחית זו, עתיד לסייע להעשרת  התצפיות בבעלי חיים נוספים בסביבה וכן להכנת כרטיסי המידע הנדרשים בספר הלימוד.

שם השער: מסע לחיפוש רעיונות - חומרים סביב

מיומנות החשיבה: חיפוש רעיונות לפתרון הבעיה 

המלצות דידקטיות: 
השער עוסק בהכרת כלי חשיבה שמטרתם לסייע להעלות רעיונות לפתרון בעיה טכנולוגית. השימוש בכללים עתיד לסייע לפתח חשיבה יצירתית במצבים שבהם נדרש לחפש רעיונות רבים ומגוונים לפתרון בעיות בחיי היומיום. נוסף לחשיבה היצירתית התלמידים מפעילים חשיבה ביקורתית בבחירת הפתרון המתאים ביותר.
מומלץ ללמד את השער לאחר הוראת הפרק הראשון "תכונות של חומרים" (עמודים 128-86) שבספר הלימוד. המטרה של פרק זה היא להבנות תשתית מושגית-מדעית בסיסית אודות תכונות חומרים, שימושים בהם ודרכים לעיבודם. 

אסטרטגיית החשיבה העלאת רעיונות לפתרון בעיה נלמדת בהקשר להתאמת תכונות חומרים לדרישות המוצר. הלומדים מתנסים באופן מובנה בהעלאת רעיונות לפתרון בעיה תוך כדי יישום של עיקרון זה. להלן השלבים העיקריים:

· לתלמידים מוצג אירוע שממנו עולה בעיה. משימתם היא להגיע אל היער שמעבר לנהר. הבעיה שעולה היא: כיצד יחצו את הנהר?

· חשיבה יצירתית: שלב אחרי שלב התלמידים מתנסים בסדרה של כללים שהשימוש בהם יכול לעזור להעלות מספר רב של רעיונות לפתרון הבעיה. אחד הכללים הוא לסייר במקומות שונים (למשל, בחנות אופנים, בנגריה, בחנות לחומרי בניין) ושם להיחשף למוצרים שונים ולחומרים שמהם עשויים. לדוגמה, ביקור בנגריה עתיד להעלות את הרעיון להשתמש בלוח עץ כרפסודה. התלמידים מתבקשים לתעד את הרעיונות שהם מעלים תוך כדי מסע החיפוש באמצעות ציור.

· חשיבה ביקורתית: כשיש לתלמידים כבר רעיונות רבים, הם מתבקשים לבחור ארבע רעיונות ומתוכם לבחור את הרעיון המתאים ביותר לפתרון הבעיה ולנמק מדוע הם בחרו ברעיון זה. 

שם השער: שיניים

מיומנות החשיבה: עריכת השוואה

המלצות דידקטיות:

שער זה עוסק בהבניית אסטרטגיית החשיבה השוואה במשולב עם הרחבת הידע על סוגי שיניים של בעלי חיים.

ההשוואה היא פעולת חשיבה שבאמצעותה משווים בין מושאים (לפחות שניים) במטרה להרחיב את הידע, ליצור קבוצות (מיון), למצוא את הדומה והשונה, להסיק מסקנות ולקבל החלטות ועוד.

מומלץ ללמד את השער לאחר הוראת הפרק "שיניים בריאות בגוף בריא" עמודים (156-199) שבספר הלימוד. בפרק זה התלמידים רוכשים תשתית מושגית-מדעית על תפקידי השיניים אצל בני האדם (אכילה, דיבור ותקשורת בין בני אדם), על סוגי שיניים (חותכות, טוחנות וניבים), על התאמת סוג השן לתפקיד, וכן על הדרכים לשמירה על בריאות השיניים. תשתית מושגית זו חיונית להיכרות עם המבנה והתפקיד של  שיני בעלי חיים (טורפים, מכרסמים ואוכלי עשב) באמצעות אסטרטגיית החשיבה השוואה שבה עוסק שער זה.

 התלמידים לומדים שלב אחרי שלב את סדרת הצעדים הנדרשים כדי לערוך השוואה נכונה:  

· מתבוננים בתשומת לב במושאי ההשוואה (למשל בשיניים של בעלי חיים שונים).
· מזהים בהם תכונות כמו: גודל, צורה , צבע
· בודקים אילו תכונות (קריטריונים) יש לכל מושא השוואה (סוג של שיניים)
· בודקים מה דומה ומה שונה?
· מסיקים מסקנות.
בנוסף לשלבי האסטרטגיה,  התלמידים מתוודעים לתרומה שיש לשימוש באסטרטגיה לתהליך הלמידה (להבין רעיונות, למצוא קשרים, להסיק מסקנות ועוד).
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