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במבט חדש לחשיבה – כיתה ג
חוברת החשיבה לכיתה ג כוללת ארבעה שערים המשתלבים עם נושאי הלימוד של ספר התלמיד/ה. להלן מוגשות המלצות דידקטיות לכל שער.

שם השער: חומרים מן הארץ
מיומנות החשיבה: כללים לעריכת ניסוי: חלק א 

המלצות דידקטיות:

השער עוסק בתהליך החקר המדעי בדגש על ביצוע ניסוי כדרך לחיפוש תשובות לשאלות ששואלים על העולם הסובב אותנו. תהליך החקר המדעי כולל מספר אסטרטגיות חשיבה חשובות כגון: שאילת שאלות, העלאת השערות, תכנון ניסוי, ייצוג נתונים, הסקת מסקנות ועוד. בשער זה הדגש הוא על כללים לעריכת ניסוי.  

מומלץ ללמד את השער לאחר הוראת הפרק הראשון "חומרים על סף ביתנו"(עמודים 6 - 33) שבספר הלימוד. בשער "חומרים בסביבה". בפרק זה, הלומדים עורכים היכרות עם תכונות של חומרים שונים באמצעות החושים ובאמצעות כלים ומכשירים. הם מבצעים מגוון של ניסויים לבדיקת התכונות "מוליכות חום", "מסיסות" ו"מגנטיות". התשתית המושגית הזו הכרחית לביצוע המשימה "עורכים ניסוי: איזה חומר מוליך חום טוב יותר? " (עמודים 15-13) שבחוברת החשיבה. במשימה על הלומדים לעבוד על פי שלבי החקר המדעי שהופיעו בספר הלימוד וליישם את הכללים לעריכת הניסוי בבעיה חדשה "מאיזה חומר מכינים כף לאופה?". במשימה הם מתנסים בתהליך של קבלת החלטות תוך התבססות על תכונת מוליכות החום של חומרים וניצולה להכנת המוצר כף לאופה. במשימה  הלומדים מתנסים באופן ישיר ומודע שלב אחרי שלב על פי כללי עריכת ניסוי הבאים:

·  העלאת השערה 

·  תכנון ניסוי לבדיקת ההשערה 
· בצוע הניסוי על פי התכנון
·  דווח על תוצאות הניסוי
·  הסקת מסקנות 
· בצוע חזרות לביסוס  ההשערה 
· אישוש או הפרכה של ההשערה
בהמשך השער במשימה "ניסויים מבולבלים" (עמודים 19-16) הלומדים נחשפים לניסויים שלא נעשו כהלכה והם מתבקשים לגלות את הטעויות ולתקן אותם על פי כללי עריכת ניסוי שאותם למדו במשימות הקודמות.
המשימה "משתמשים בידע מדעי לפיתוח מוצרים" ( עמודים 21-20) מחזקת את הבנת העיקרון  "התאמת תכונות חומרים לדרישות המוצר". במשימה הלומדים נדרשים להעלות רעיונות  להקטנת איבוד חום מחלונות הזכוכית בעונת החורף. הם מתוודעים לפתרון טכנולוגי שמבוסס על תכונת מוליכות החום שנלמדה לעומק בשער זה: בידוד באמצעות שני משטחי זכוכית שביניהם אוויר.  

שימו לב: התבנית "הרגלי חשיבה" המופיעה לאורך כל הסדרה נועדה לפיתוח ידע מטה-אסטרטגי (ידע על אסטרטגיית החשיבה) אצל הלומדים ביחס לאסטרטגיות החשיבה שנלמדו. ידע זה כולל שיום האסטרטגיה, התוודעות לשלבי האסטרטגיה ולתפקידם בתהליך החשיבה.  

שם השער: מפגשים עם צמחים
מיומנות החשיבה: כללים לעריכת ניסוי- חלק ב: בידוד משתנים ובקרה 

המלצות דידקטיות:  
שער זה עוסק בהיבט נוסף של תהליך החקר המדעי: חשיבות ביצוע בקרה ובידוד משתנים בתכנון ניסוי. 

מומלץ ללמד את השער לפני הוראת המשימה "מנסחים הַשְעָרוֹת לשאלת חֵקֶר" (עמודים 122 - 123) בפרק "צמחים גדלים" שבספר הלימוד.  

בחוברת החשיבה מבנים התלמידים את אחד ממושגי היסוד בשיטת החקר המדעי : בקרה. ללא בקרה אי אפשר לפרש כהלכה את תוצאות הניסוי. הבקרה מושגת על ידי הצבת שתי מערכות ניסוי אשר זהות בכל הגורמים פרט לגורם הנבדק.  במשימה "האם צמחים זקוקים לאור כדי לגדול?" (עמודים24-23) מוצג ניסוי שגוי שערך עמרי כדי לבדוק את ההשערה  "האם צמחים זקוקים לאור כדי לגדול?"   

 על מנת להבין את טעותו של עמרי בביצוע הניסוי ובהסקת המסקנות ממנו, הילדים מתנסים במשימה המציגה בעיה קרובה מחיי היומיום של ילדים "עם אילו נעליים יואב רץ מהר יותר?" ( עמודים 30-25). יואב מתלבט בשאלה "אילו נעליים לבחור לתחרות הריצה השנתית, את הנעליים בעלות הסוליה הקשה או את הנעלים בעלות הסוליה הגמישה. לצורך זה מדד את זמן הריצה שלו עם כל אחד מסוגי הנעליים בשני ימים שונים אך ללא התחשבות בתנאי מזג האוויר בימים בהם התבצעו הבדיקות. במשימה נחשפים הלומדים שלב אחרי שלב לטעותו של יואב בעריכת הבדיקות שגרמה לו להסיק מסקנה שגויה. פעילות זו מובילה את הלומדים למודעות לצורך לבודד משתנים בעת ניסוי. 

לאחר ההתוודעות לצורך לבודד משתנים, הלומדים חוזרים לניסוי שביצע עמרי ומציעים לו כללים לתכנון נכון של הניסוי : 

· חשוב לבדוק את כל הגורמים שיכולים להשפיע על תוצאות הניסוי ולערוך מספר ניסויים לבדיקת כל גורם בנפרד. 

· בכל ניסוי צריך לבדוק רק גורם אחד ולהשאיר את כל יתר הגורמים שווים. כך יכולים להיות בטוחים יותר שתוצאת הניסוי התקבלה רק בגלל הגורם הזה ולא בגלל גורם אחר .
שם השער: אנרגיה בפעולה

מיומנות החשיבה: שאילת שאלות

המלצות דידקטיות:

השער עוסק בהבניית אסטרטגית החשיבה שאילת שאלות כדרך מרכזית שבה משתמשים כשחוקרים את העולם. בשער מוצגים מספר מהלכים לניסוח שאלות "טובות" בעזרת שימוש במילות שאלה ובעזרת מידע. שאילת שאלות היא כלי יעיל לטיפוח לומדים בעלי כשירויות למידה טובות. לומדים בעלי מכוונות עצמית ללמידה מבנים בעזרת שאלותיהם את הידע הנלמד, מרחיבים אותו ויוצרים ממנו תובנות חדשות. שאילת השאלות תורמת לפתוח חשיבה יצירתית, ללמידת חקר ולהרחבת הידע. שאילת השאלות בשער זה נעשית למקור האנרגיה פחם (מכרה הפחם, שימושים בפחם והשפעת השימוש על הסביבה.   

מומלץ ללמד את השער לאחר לימוד הפרק "חומרי דלק בפעולה"(עמודים 52 - 75) שבספר הלימוד. במשימה "שאלות לדמויות" (עמ' 35-34) התלמידים מתבוננים בתמונות שונות של מכרות פחם. ההתבוננות עתידה לעורר אצל הלומדים את הצורך להעלות שאלות מעניינות לדמויות שבתמונות. המשימה "מתבוננים ושואלים" (עמודים 37-36) מתמקדת בלבוש, בכלים ובאופן העבודה של כורי הפחם והיא מזמנת את הלומדים לשאול שאלות נוספות בעזרת מידע ובעזרת מילות שאלה כגון:  מתי?, איך?, היכן?, האם?, מדוע? ועוד. במשימות הבאות בשער מוצגים בפני התלמידים קטעי מידע נוספים ומגוון של תמונות המזמנים אותם להעלות שאלות נוספות על עבודת כורי הפחם, על הוצאת הפחם מהמכרה, על השימושים בפחם והשלכות שימוש זה על הסביבה ועוד. מידע זה מסייע גם להשיב על חלק מהשאלות הקודמות ששאלו הלומדים במשימות השונות. תוך כדי ביצוע המשימות בשער הלומדים נחשפים למספר כללים לניסוח שאלות ולחשיבות של שאילת השאלות:

· כל השאלות מתחילות במילת שאלה.

· כל השאלות מסתיימות בסימן שאלה.
· מילות השאלה מסייעות לנו לחבר שאלות ומכוונות אותנו לתשובה.
· השאלות גורמות לנו להתבונן סביב ולחפש תשובות .
· התשובות עוזרות לנו ללמוד: לגלות מידע ולהבין אותו.
 כללים אלה מופיעים בתבנית "הרגלי חשיבה" . תבנית זו נועדה להבנות ידע מטה-אסטרטגי אודות אסטרטגיית החשיבה שאילת שאלות ולהביא את הלומדים למודעות אודות התרומה של אסטרטגיית החשיבה לקידום הידע בנושא הפחם כמקור אנרגיה.
בסיום השער ,מוזמנים הלומדים להכין משחק "שאלות ותשובות" על המידע שלמדו אודות מקור האנרגיה פחם. משימה זו, מזמנת תרגול נוסף של ניסוח שאלות מידע אישי בעזרת מילות שאלה או בעזרת קטעי מידע וגם חזרה על המידע שנלמד בפרק. באותו אופן, ניתן לבקש מהלומדים להכין משחק דומה כחזרה על נושא לימודי קודם או על נושא חדש אותו הם רוצים לחקור וללמוד.

שם השער: כדור הארץ בחלל

מיומנות החשיבה: עריכת תצפית

המלצות דידקטיות:

השער עוסק בהבניית מיומנות התצפית שהיא אחד הכלים החשובים ביותר במדע האסטרונומיה. התצפית מהווה כלי לאיסוף מידע על מרכיבי הסביבה בכדור הארץ וכן על מראה כדור הארץ וגופים נוספים בחלל למשל, הירח.

מומלץ ללמד את השער "מהי תצפית?" שבחוברת החשיבה, לפני הוראת המשימה "תצפית במופעי הירח" (עמודים 190 - 191) בשער הרביעי שבספר הלימוד. בחוברת החשיבה ישנה הבנייה של שלבי עריכת תצפית. הבנייה זו תאפשר יישום של תצפית ממושכת בצורה רחבה ומדויקת על מופעי הירח במהלך החודש הנדרשת בספר הלימוד. 

באמצעות המשימות שבחוברת החשיבה התלמידים לומדים כי תצפית היא דרך מרכזית שעוזרת לדעת דברים על העולם ואת העקרונות הבאים שיש ליישמם בתצפיות שעורכים:

· כשעורכים תצפית נעזרים בחושים וחשוב להתבונן בתשומת לב כדי לגלות פרטים שונים.

· למקום שממנו אנו מתבוננים יש השפעה על מה שאנו רואים.
· כשעורכים תצפית חשוב לשים לב לנקודות המבט שממנה מתבוננים.
· מנקודת מבט קרובה רואים יותר פרטים ומנקודת מבט רחוקה רואים תמונה רחבה יותר של הסביבה.
· מנקודות מבט שונות מבחינים בדברים שונים.
· את מה שרואים מתעדים בכתב או בציור.
· המסקנות שאנו מסיקים מושפעות מהמקום שממנו אנו מתבוננים.
מידע זה מופיע בתבנית "הרגלי חשיבה" והוא נועד להבנות ידע מטה-אסטרטגי אודות עריכת תצפית ולהביא את הלומדים למודעות אודות התרומה של אסטרטגיית החשיבה להרחבת הידע בנושא כדור הארץ והיקום. הבניית כללים לעריכת תצפית מהימנה ומודעות אליהם, תסייע ללומדים לבצע תצפיות איכותיות ולהסיק מסקנות חשובות בעקבותיהן.   
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