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חסרי חוליות – רכיכות
( במבט חדש לכיתה ד
היקף יחידת הלימוד: 2 שיעורים
עמודים:41 - 46
מטרות
· לתאר את המאפיינים של נציגים מקבוצת הרכיכות - השבלולים.

· לאסוף נתונים באמצעות תצפית, לארגן נתונים בטבלת השוואה ולהסיק מסקנות.
· לתאר את המאפיינים של קבוצת הרכיכוֹת.
· להסביר את השימושים של בני האדם ברכיכות.
· לתכנן ולבצע תצפית.
· לנסח שאלות שאפשר לקבל עליהן תשובות באמצעות תצפית.
· לזהות ולתאר חרקים ורכיכות בסביבה.

מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים: אנשי המדע מחלקים את חסרי החוליות לקבוצות נוספות, קטנות יותר, בעלות תכונות משותפות. לדוגמה, קבוצת החרקים וקבוצת הרכּיכות .בשיעור זה נתמקד ברכיכות. מהם המאפיינים המבניים של בעלי חיים השייכים לקבוצת הרכיכות?
· מומלץ לצייד את הלומדים בתמונות של חסרי חוליות ולבקש מהם לזהות בעלי חיים השייכים לקבוצת הרכיכות וכן את המאפיינים המשותפים לקבוצה זו. מתעדים את תשובות התלמידים וחוזרים אל התשובות בסיום תהליך הלמידה.

 

	התנסות
	· מבצעים את המשימה נכיר את השבלולים, עמודים 42- 41. ההיכרות עם הרכיכות נעשית באמצעות תצפית מונחית על שבלול. על מנת לפתח תפיסה מכלילה אודות מבנה גופם של השבלולים חשוב ביותר לערוך תצפית על שבלולים נוספים בהתאם להנחיות שמשולבות במשימה. לאחר הזיהוי, איתור בעלי חיים השייכים לקבוצה התלמידים מתבקשים להשלים את המידע בטבלה. 

מיומנות החשיבה המרכזית שמיושמת להכרת מאפייני המחלקה היא הסקת מסקנות בדרך של אינדוקציה (מציאת המשותף לבני המחלקה באמצעות השוואה), ובדרך של דדוקציה (שיוך בעלי חיים למחלקה על פי מאפייני המחלקה). חשוב ביותר להביא את הלומדים למודעות אודות חשיבותם של תהליכי ההשוואה להבניית הכללה (עקרון מדעי) אודות המשותף בין בני המחלקה.


	המשגה
	· עונים על השאלות בתבנית חושבים מדע : הסקת מסקנות, עמוד 42. פעילות מטה קוגניטיבית שנועדה לערוך חשיבה מחודשת על התצפית ככלי שבאמצעותו אנו יכולים להסיק מסקנות תקפות ולהגיע להכללות. בפעולת ההשוואה שעורכים בין מיני שבלולים התלמידים מנסחים את המאפיינים המשותפים לקבוצה זו וכך מגיעים להכללה אודות המאפיינים של קבוצת השבלולים. באמצעות תהליך חשיבה דדוקטיבי , מסיקים על פי מאפייניה של רכיכות נוספות על השתייכותן לקבוצת הרכיכות.
תהליכי חשיבה אינדוקטיביים ודדוקטיביים הם תהליכי חשיבה הנכללים בתהליך הסקת מסקנות. בתהליך אינדוקטיבי מסיקים מסקנה אודות המשותף בין אובייקטים (עצמים, נתונים, רעיונות ועוד) והתוצר המתקבל הוא הכללה מושג כולל, עקרון/כלל ואילו בתהליך הדדוקטיבי מסיקים מסקנה אודות השתייכותם (או אי השתייכותם) של אובייקטים לקבוצת ההכללה.
· מבצעים את המשימה האוריינית קבוצת הרכיכוֹת, עמודים 43- 45 ועונים על השאלות בעמודים אלה.
קטע המידע נועד לסייע בהמשגת המאפיינים המשותפים לרכיכות, להרחיב את הידע אודות אזורי המחיה של נציגים בולטים של רכיכות ועל אודות קשרי הגומלין בין הרכיכות לבין האדם והשימושים של האדם בהן (הבט טכנולוגי).


	יישום
	לרכיכות גוף רך. הגוף מכיל אחוז גבוה של מים. הרכיכות נפוצות מאוד במי ים ובמים מתוקים (יוצאי דופן הם שבלולים החיים ביבשה). המוכרים בקבוצת הרכיכות הם הדיונונים, הצדפות והחלזונות למיניהם. לחלזונות ולצדפות יש כיסוי חיצוני סידני קשה (קונכייה לחלזונות וקשוות לצדפות). הדיונון מכוסה בעור קשה. להבניית הכללה אודות מהותם של יחסי גומלין בין האדם לבין רכיכות, חשוב ביותר להפנות את התלמידים למקורות מידע נוספים. 

· להכרת מגוון המינים במחלקת הרכיכות מומלץ לפנות לדף הפתיחה רכיכות שבאתר אאוריקה ולבחור פעילויות ומקורות מידע מתאימים. 
· עונים על שאלות הסיכום 1 - 2 בעמוד 45. בשאלה 1 מיישמים תהליך חשיבה דדוקטיבי. השאלות מסכמות את הנושאים שטופלו ביחידה: מאפיינים מבניים של רכיכות (שאלה 1) באמצעות תהליך חשיבה דדוקטיבי שבעזרתו הם מסיקים ומסבירים על השתייכותו או אי השתייכותו של בעל חיים לקבוצת הרכיכות (הבט מדעי). שאלה 2 מסייעת להבניית הכללה אודות מהותם של יחסי גומלין בין הרכיכות לבין האדם (הבט טכנולוגי). חשוב ביותר להפנות את התלמידים למקורות מידע נוספים למידע המוצע בספר. 
· קוראים את המידע בתבנית היודעים אתם ש...שבעמוד 45 ומכירים בעלי חיים נוספים השייכים לרכיכות.

· מבצעים את המשימה מגלים חֲרָקִים ורכיכות בסביבה, עמוד 46.  
ניתן להיעזר בדגם ההוראה חצר בית הספר כסביבת למידה חוץ כיתתית: נמלים מתחת לאף באתר מטר. 


	
	במשימה התלמידים עורכים תצפית. מטרת התצפית היא להכיר חרקים נוספים או רכיכות נוספות בסביבה הקרובה ולנסח שאלות אודות חרקים ורכיכות שמעניין אותם לדעת. במשימה נעשית הוראה מפורשת של מיומנות "תכנון וביצוע התצפית". המשימה מכוונת לתכנון התצפית בהיבט הקוגניטיבי (שאילת שאלות על מושאי התצפית, מקום התצפית, ארגון נתוני התצפית), בהיבט הארגוני (ציוד) ובהיבט החברתי (עבודת צוות).
· עונים על השאלות בתבנית חושבים מדע: תצפית, עמוד 46. באמצעות השאלות נערכת המשגה על מאפייני התצפית (התבוננות אובייקטיבית ובוחנת על מושאי התצפית ללא התערבות או השפעה של הצופה, שימוש בחושים או מכשירים לאיסוף מידע ונתונים) ככלי חקר מדעי להתבוננות על תופעות בסביבה ולהסקת מסקנות בעלות תוקף.

	סיכום ורפלקציה
	· מהם המאפיינים המשותפים לבעלי חיים השייכים לקבוצת הרכיכות?
· כיצד הגעת להכללה אודות המאפיינים של הרכיכות? 
· איך תדע/י לזהות רכיכות בסביבה? 
· מדוע נוהגים לשייך את הרכיכות לקבוצת חסרי החוליות?
· באילו דרכי למידה למדת היום (ניסוי, חקירת דגמים, עבודה מתוקשבת, תצפית)? 
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