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פרק שני: מגוון יצורים חיים
מרכיבי סביבה חיים והשפעתם על היצורים החיים: טריפה (חלק א)
 במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 2 שיעורים
עמודים: 255  - 261
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· להסביר את המאפיינים של קשר הקיום טריפה. 
· להציג מידע בתרשים שרשרת מזון ולהסיק מסקנות.
· לתאר מהי שרשרת מזון ומהו מארג מזון.
· להסביר את המשותף לשרשרת מזון ולמארג מזון ואת השונה ביניהם.
· להציג מידע בתרשים.
מהלך השיעור על פי מרכיבי מעגל הלמידה

פתיחה
יחידת לימוד זו פותחת את תת הפרק מרכיבי סביבה חיים והשפעתם על יצורים חיים שמתמקדת בקשרי קיום המתקיימים בין יצורים חיים: טריפה, הדדיות, טפילות, תחרות. 
ביחידה זו נתמקד בקשר קיום: טריפה.
קשר טריפה המתקיים בין יצורים חיים הוא קשר הזנה והודות לו יצורים חיים יכולים לתת מענה לצורך קיום חיוני- הזנה. יתרון נוסף לקיומו של קשר זה הוא ויסות גודלן של אוכלוסיות יצורים חיים. קשרי ההזנה בין יצורים חיים מוצגים בתרשימי זרימה. כיווני החיצים מורים על כיוון מעבר המזון מהנטרף אל הטורף.
· צופים בסרטון  עיט תופס טרף באוויר 
· לאחר הצפייה עורכים דיון להעלאת ידע מוקדם בנושא באמצעות השאלות הבאות:
· אילו מרכיבי סביבה חיים אתם מכירים?
· למה מתכוונים כשאומרים שבין יצורים חיים בטבע מתקיימים יחסי גומלין/קשרי קיום?
· אילו סוגים של קשרי קיום/יחסי גומלין מתקיימים בין יצורים חיים? 
· איזו חשיבות יש לקיומם של קשרים אלה בין יצורים חיים?
· אילו דוגמאות לקשרי קיום/יחסי גומלין בין יצורים חיים הוצגו בסרטון?
· האם אתם מכירים קשרי קיום אחרים המתקיימים בין יצורים חיים?

התנסות
מבצעים את המשימה מי ניזון ממי?, עמודים 255 – 257. משימה זו מזמנת הכרות עם המושג שרשרת מזון והפעלה של מיומנות ייצוג מידע בתרשים. 
· מומלץ להיכנס לאתר במבט מקוון (מנויים) למשימה החיים באגם. המשימה עוסקת בסביבת חיים של אגם. המשימה מכילה מספר משחקי חשיבה המתבססים על מאגר המידע. המשחקים עוסקים בהתאמת יצורים חיים לסביבתם, בשרשרת מזון, במיון למחלקות בעלי חיים, בשיום ועוד.
המשגה
מבצעים את המשימה האוריינית שרשרות מזון ומארגי מזון בטבע, עמודים 258 - 261. משימה זו מבנה את המושגים שרשרת מזון ומארג מזון ואת הדומה והשונה ביניהם.
קוראים את קטעי המידע ומשיבים על השאלות שבסוף כל פסקה וכן על שאלות הסיכום. גם במשימה זו מושם דגש על ייצוג המידע בתרשים. שימו לב להבדלים בתרשים של שרשרת מזון למארג מזון. ניתן להיעזר בכלים מתוקשבים לשרטוט התרשימים. 
· מומלץ להיכנס לאתר במבט מקוון (מנויים), לספר הדיגיטלי לפעילות שרשרת ומארג מזון, עמוד 261. זוהי פעילות דיגיטלית לתרגול ייצוג מידע על שרשרת ומארג מזון בתרשים. לפעילות חלק נוסף המציג פתרון בעיה טכנולוגית בעזרת שרשרת מזון: כיצד להימנע מפיזור רעל עכברים מסוכן בשדות בעזרת הדברה ביולוגית.
· לטיפול בתפיסות חלופיות בנושא יחסי גומלין בין יצורים חיים מומלץ לפנות לדגם ההוראה הרנוג השיטים ועץ השיטה – מה פשר יחסי הגומלין ביניהם? בתת המדור שעה פרטנית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מט"ר.
יישום
· ליישום הנושא שרשרת מזון מומלץ להפנות לחידון ומשחק שרשרת המזון שבאתר סבבה, המשרד להגנת הסביבה.
· מומלץ לצפות בסרטון שרשרת מזון. הסרט באנגלית.
מוצע לבקש מהמורה לאנגלית לצפות בסרטון עם התלמידים בשיעור אנגלית, לקיים דיון בנושא בשפה האנגלית. מי מרוויח מקשר הקיום טריפה עליו למדת? כיצד זה קשור לשרשרת המזון ולמארג המזון בטבע? 
· מומלץ להיכנס לאתר במבט מקוון (מנויים), למשימות לכיתה ו':
מי אוכל את מי? במשימה התלמידים לומדים על קשר טורף נטרף, על שרשרת המזון ומארג המזון בטבע, משלימים שרשרת מזון ומארג מזון ולומדים על השפעה של יצורים שונים על מארג המזון בטבע. 
ולמשימה באלונה אומרים קן לבז האדום. במשימה עסוקים בחשיבות הבז האדום כמדביר ביולוגי בסביבה חקלאית וליד מגורי אדם, בגורמים להכחדתו ובתיאור פעולה אזרחית להצלת הבז מפני הכחדה.
עונים על המשימה מגלים קשרי קיום בין יצורים חיים שבעמוד 268. לאחר לימוד היחידות העוסקות בקשרי קיום הדדיות, טפילות ותחרות. 
סיכום ורפלקציה
· ציינו שלושה מושגים חדשים שלמדתם בשיעור. הסבירו אותם. 
· מה השיעור חידש לי?
· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על מה שלמדנו בשיעור.
· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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