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חג פסח 
ארבעה שמות יש לחג פסח כאשר כל שם מייצג מאפיין מיוחד של החג:
· חג האביב: על כי חל בתקופת האביב.
· חג החירות: על שבני ישראל יצאו מעבדות (בניית ערי מסכנות במצרים) לחרות .
· חג המצות: על המצות שאכלו בני ישראל במדבר בצאתם ממצרים.
· חג הפסח: על שהקדוש ברוך הוא פסח בתי ישראל במכת בכורות.

הקשרים ללימודי מדע וטכנולוגיה
· מאפייני עונת האביב: מזג האוויר, אורך היום והלילה, מאפיינים של התנהגות צמחים ובעלי החיים, מגוון המינים בטבע. מומלץ לקיים סיור בסביבה הקרובה להתרשמות ולהכרת מאפייני האביב (מתאים לכל הכיתות).
[bookmark: _Hlk193293651]באתר  במבט מקוון  תמצאו משימות דיגיטליות בנושא האביב.
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· המצה: השמרים כגורם לתפיחת בצק (חקר מדעי), השוואה בין מצה לבין לחם (מתאים לכיתה ה בהקשר לעיבוד מזון). 
· ארבע  כוסיות היין. ביהדות  זוכה היין למקום של כבוד, עוד מתקופת התנ"ך.   קידוש של ערב שבת, ארבע כוסות היין אותן אנו שותים בליל הסדר, מנהג השתייה לשוכרה במהלך חג הפורים, וגם ההבדלה שנערכת במוצאי שבת. באתר במבט מקוון (כיתה ג), תמצאו את המשימה "נשתה, נשתה לחיים" המציגה היבטים בוטניים (צמח הגפן), היבטים טכנולוגיים (הפקת היין) והיבטים תרבותיים (שימושים ביין).
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· עשרת המכות:  עשרת המכות מזווית מדעית, 2012. מכון דוידסון, הזרוע החינוכית של מכון ויצמן. מומלץ להתאים את ההסבר המדעי של המכה בהתאם לשנת הגיל. לדוגמה: מכת צפרדעים (כיתה ד, מחלקת הדו-חיים), מכת הברד (כיתה ד, מצבי צבירה), דם (כיתה ו, מערכת הדם.
· בנייה מחומרים: שימוש בבוץ (חרסית) ואבנים לבנייה. באתר במבט חדש בתת המדור חגים ומועדים שמדור אירועים מיוחדים תמצאו שתי מצגות האחת בנושא פירמידות והשנייה בנושא  הבנייה מבוץ. שתי המצגות מזמנות עשיינות וחקר ופתרון בעיות.  
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                  אדריכלות במצרים העתיקה בנייה מבוץ עשיינות ו - STEM          ד " ר מירי דרסלר , נגה משען
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                    אדריכלות במצרים העתיקה    הפירמידות עשיינות  ו - STEM       ד " ר מירי דרסלר , ד " ר דליה קילים , נגה משען
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