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רצף הוראה של פרק ומיפוי פעילויות ומיומנויות בזיקה לתוכנית הלימודים
שער ראשון: מסע אל עולם החומרים והמוצרים  
פרק רביעי: עולם הפלסטיק (6 שעות)
      הבהרות: 
· המסמך תוכנן בזיקה למסמכי המדיניות הבאים של משרד החינוך: תכנית הלימודים של כיתה ה (נושאים במיקוד הלמידה) ותפיסת הלמידה המתחדשת (אוריינות מדעית). 
· תכנון לימודים היברידי במסמך זה מתייחס לשילוב הלמידה של ספרי הלימוד (נייר) עם ספרים דיגיטליים ויחידת תוכן דיגיטלית שמרחב הלמידה המקוון (במבט מקוון). שתי הסביבות תומכות זו בזו ומעצימות זו את זו.
· מסמך זה מתייחס לנושא חומרים (פלסטיק) בהקשר טכנולוגי כפי שמופיע בטבלת המיקוד. נושא זה מטופל בתוכנית במבט חדש בשער הראשון "מסע אל עולם החומרים והמוצרים". 
· העמודה השנייה מתייחסת לפעילויות מומלצות להשגת ציוני הדרך (עמודה חמישית). מפתח הצבעים של ציוני הדרך נמצא בהלימה למסמך מיקוד הלמידה (אדום להרחבה ותכלת רשות) 
· העמודה הרביעית מתייחסות להבניה בהוראה מפורשת של מיומנויות ולהפעלת המיומנויות. מפתח הצבעים של המיומנויות דומה למפתח שנמצא בפרק האוריינות המדעית שבמסמך תוכנית הלימודים (שימו לב למיומנויות שיש להבנות בהוראה מפורשת ולמיומנויות שיש להפעיל). בכיתה ה, נדרשים להבנות שתי מיומנויות בהוראה מפורשת (מתוך שלוש). במסמכי תכנון הלימודים של כל נושאי הלימוד של כיתה ה תהייה התייחסות למיומנויות הרלוונטיות בהוראה מפורשת. הכוונה שיש ללמד את המיומנות (מטרה והליכים) ולהביא את התלמידים למודעות.
·  עמודת שינוי אקלים, על פי ההקשר, נמצאת בזיקה להמלצות המוצעות להשגת ההישגים הנדרשים ולהבניה ולהפעלה של המיומנויות.
· בעמודה השישית מובאות הצעות לשילוב משימות מתוקשבות מתוך האתר במבט מקוון.
· בעמודה השמינית מובאות הצעות למשימות הערכה מתוך ספר הלימוד בתבנית במבט חוזר ומתוך האתר במבט מקוון.

אנו מאחלים לכם הצלחה רבה
חפשו אותנו בפייסבוק, בקבוצות הוואטסאפ או באמצעות אתר במבט חדש (צור קשר)
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